

МОЛОДЕЖНЫЙ КУРЬЕР

№57

МАЙ 2021



Фото Иды Пановского

Великая Отечественная Война - одно из важнейших событий в истории русского народа, оставившее неизгладимый след в душе каждого человека. За, казалось бы, недолгие четыре года было потеряно почти 100 миллионов человеческих жизней, разрушено более полутора тысяч городов и поселков, выведено из строя более 30 тысяч промышленных предприятий.

Давно отгремели бои. Уходят один за другим ветераны, но герои войны и их подвиги навечно останутся в памяти потомков. О ярких личностях тех лет и их бессмертных поступках расскажет наш праздничный выпуск газеты. У каждого из героев - свой характер и своя судьба. Но всех их объединяла любовь к Родине и готовность пожертвовать собой ради ее блага.

Мой прадед Мошетов Яков Васильевич родился 29.10.1922 года в Ивановской области Вичугского района в деревне Ворошилиха.

В июне 1941 года был призван в армию. Попал в Московскую школу радиоспециалистов. Там работал заместителем политрука учебной роты. В декабре 1941 года окончил школу, ему было присвоено звание младший лейтенант. С декабря 1941 года до 11 июня 1942 года находился в 175 стрелковой дивизии (632 с. п.) миномётного батальона на должности командира взвода связи. С 30 апреля 1942 года по 11 июня был на Юго-Западном фронте в составе этой дивизии.

11 июня 1942 года был тяжело ранен и находился на лечении в городе Вольске в госпитале до 5 августа 1942 года. Из госпиталя был направлен в 62 стрелковую дивизию (123 с. п.). С 3 сентября 1942 года по 6 ноября 1942 года был под Сталинградом, 6 ноября был легко ранен и находился на лечении в 6 медсанбате. При расформировании дивизии, он был направлен в ГУСКА в город Москву.

Из Москвы 20 декабря 1942 года он был направлен в 6 гвардейскую Воздушно-десантную дивизию, где и работал начальником связи артдивизиона. 30 мая 1943 года ему присвоили звание гвардии лейтенант.

24 января 1944 года приказом командира 5-ой гвардейской армии присвоено звание гвардии старший лейтенант. 14 мая прадедушка был ранен и находился на лечении в госпитале до 5 сентября 1944 года.

В составе 6-ой гвардейской Кременчугско-Знаменской Ордена Красного Знамени; Ордена Суворова II ст.



ФОТО ИЗ ЛИЧНОГО АРХИВА АВТОРА

ЯКОВ ВАСИЛЬЕВИЧ МОШЕТОВ

Воздушно-десантной дивизии прадедушка находится на Северо-Западном фронте с 5 марта 1943 года по 20 апреля 1943 года.

С 10 июля 1943 года по 14 мая 1944 года на 2-ом Украинском фронте. С 13 сентября 1944 года до конца войны работал на должности начальника связи полка.

Войну закончил в Германии. Награжден Орденом Красной Звезды, Орденом Отечественной войны II степени, Медалью «За победу над Германией в Великой войне 1941–1945 гг.», Медалью «За оборону Сталинграда».

Диана Сафина,
МКОУ Чернцкая ОШ



ского Союза. Этот мужчина был в возрасте пятнадцати лет, когда война, подобно грому, обрушилась на Россию, и уже в шестнадцать лет Миловидов стал радистом знаменитого танка «Т-34», перед этим пройдя год обучения по курсам радистов-пулемётчиков. Его молодость могла бы пройти легко и беззаботно, если бы не фашистские силы, с которыми, невзирая на страх, пришлось сражаться.

26 августа 1944 года Вадим Сергеевич участвовал в Яско-Кишинёвской операции, где и отличился своим мужеством и отвагой.

1941-1945... У кого-то эта дата вызывает неподдельный страх, у кого-то по коже пробегают мурашки и что-то внутри тревожно сжимается, а те, кому пришлось пережить эти холодные, полные ужаса годы, со слезами на глазах и нестерпимой жгучей болью в груди вспомнят, какова цена Великой Победы.

За нашу страну доблестно сражались даже тогда, когда смерть дышала прямо в спину, даже тогда, когда не оставалось сил и надежд. Солдаты, воевавшие во время кровопролитной войны, познали это тяжкое и жестокое бремя. Многие из них погибли ещё на фронте, без вести пропали, но память о них будет существовать всегда, ведь ради Родины они пожертвовали собственной жизнью. Но, конечно же, было много и тех, кто благополучно вернулся домой, вернулся к родным и близким, что неустанно переживали и молились Богу за их жизни, за будущее своей страны. И я хочу немного рассказать об одном человеке, которому удалось пройти чудовищное военное время и вернуться живым с фронта домой. Миловидов Вадим Сергеевич - уроженец моего родного Ивановского края, почетный гражданин СССР, удостоенный высокого звания Героя Совет-

ского Союза. Этот мужчина был в возрасте пятнадцати лет, когда война, подобно грому, обрушилась на Россию, и уже в шестнадцать лет Миловидов стал радистом знаменитого танка «Т-34», перед этим пройдя год обучения по курсам радистов-пулемётчиков. Его молодость могла бы пройти легко и беззаботно, если бы не фашистские силы, с которыми, невзирая на страх, пришлось сражаться.

26 августа 1944 года Вадим Сергеевич участвовал в Яско-Кишинёвской операции, где и отличился своим мужеством и отвагой. Его экипаж смог успешно захватить мост через реку Сирет, не дав злосчастному врагу подорвать его, и с успехом удержал его до подхода основных военных сил. Этот подвиг стал очень важным для России, для дальнейшего решения её судьбы.

В 1951 году Миловидов вернулся к мирной жизни и в возрасте семидесяти пяти лет умер, оставив после себя память. За свою жизнь Вадим Сергеевич получил немало наград за свои подвиги: орден Ленина, медаль «Золотая Звезда», ордена Отечественной Войны 1-й степени и Трудового Красного знамени, ряды медалей. Мужчина в 1945 году «за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецкими захватчиками» был удостоен звания Героя Советского Союза.

Пока мы живём в большой, сильной независимой стране - России, мы несомненно должны помнить, чтить и уважать тех, кому довелось принимать участие в страшной и кровавой Великой Отечественной Войне. Каждый гражданин России должен знать и не забывать, какую цену заплатили русские люди за свободу собственной страны.

**Юлия Корнилова,
МОУ Васильевская СШ**

В Васильевском в 1942 году уже находился Дом инвалидов Отечественной войны. Нашлось подходящее помещение и для эвакуированных детей. На улице Советской в большом, дореволюционной постройки, здании бывшего училища Министерства просвещения, а позже начальной школы, и решено было открыть Детский дом.

В конце февраля — начале марта 1943 года Детский дом был готов к приему детей. Первым директором была Ключева Елена Иосифовна, одними из первых воспитательниц — Каллистратова (Шорина) Маргарита Николаевна и Зайцева Екатерина Петровна.

До нас дошли рассказы о том времени. Ехали встречать детей в Шую на лошадях, взяли с собой тулупы, одеяла. На железнодорожном вокзале встали у поезда, а к ним никто не выходит. Они — в вагоны. А там увидели, что и не выйдет сам никто... Стали детей на руках выносить, укладывать в сани на солому, укрывали и плакали...

В селе их уже встречали. Женщины с улицы, кого можно было, брали по домам — отогревали, стригли, мыли. Дети были и дошкольного, и школьного возраста. Не только русские.

Сколько их было? Сохранилась фотография примерно 1946 года, на которой около 60 детей. Какими же были они в 1943...

Дети были так истощены, что требовалось диетическое питание, строго по норме. Лишний кусок хлеба грозил смертью. Многих детей пришлось поместить в нашу больницу под постоянное медицинское наблюдение. Лечебное питание, уход давали о себе знать. Дети оживали. Начали учиться в школе вместе с сельскими ребятами.

В постановлении СНК СССР от 1 сентября 1943 года “Об улучшении работы детских домов” были введены единые государственные нормы питания, снабжения топливом, постоянного медицинского обслуживания. Воспитатели и педагогический персонал приравнивались по нормам снабжения к рабочим промышленности и транспорта.

Однако в условиях военного времени выполнить постановление было далеко не просто. Случались перебои в финансировании, недополучение продуктов. Был определённый дефицит надлежащей одежды и обуви, постельного белья и теплых одеял. Ощущался острый недостаток в учебниках, тетрадях, письменных принадлежностях. Действительно, это было. Некоторые жители села вспоминали, как Зайцева Екатерина Петровна с другими сотрудниками ходили по дворам и собирали посуду для детей. Хозяйственных забот было очень много, отопление было печное, водопровода не было. Была своя лошадь. Во дворе находилась кухня, колодец, погреб. Была своя баня — обычная деревянная по устройству, только большая. Можно себе представить банный день — одной воды сколько было нужно вручную перетаскать! А вымыть несколько десятков ребятешек ещё сложнее. Вспоминали, что мыла всех детей сама медсестра, а была ею Годовицына Антонина Фёдоровна. И объяснить это можно лишь величиной от-



ФОТО ИЗ АРХИВА ВАСИЛЬЕВСКОГО ДЕТСКОГО ДОМА

ветственности за дело. Воспитатели только приводили и одевали детей после помывки. Сколько же одежды стиралось потом вручную! Трудно было, но управлялись с помывкой детей в один день. Об этом же вспоминала Кира Ивановна Костина (Рогачёва), видимо, сильнее всего ей это запомнилось. Кстати, сохранилась её Трудовая книжка, в которой первой записью за 1944 год является запись о приёме на работу в Васильевский детский дом с печатью и подписью директора Ключевой Елены Иосифовны.

Основной педагогический персонал и воспитатели — женщины. Несмотря ни на что, они делали все возможное для налаживания учебно-воспитательной работы, для улучшения питания и медицинского обслуживания. При всех детских домах организовывались подсобные хозяйства, оборудовались швейные, столярные, слесарные и другие мастерские, что в большой мере помогало жить.

Детский дом решительно отличается от всех остальных педагогических систем. У каждого из детей изломанная судьба, и сколько же требовалось от взрослого, выбравшего местом работы детдом, самоотверженности, сердечности, своего единоличного опыта, чтобы на месте разрухи в душе ребенка построить новое здание надежды и веры. Кормили детей очень хорошо, хотя время было голодное. К праздникам пекли белые пироги. По одному пирожку давали и детям сотрудников Детского дома. Таким ребенком в те годы была Галина Константиновна Марова, ее мама Евстолия Васильевна Теремова работала там воспитателем. Помнит она не только тот белый пирожок, но и как приходили в их дом детдомовские дети — братья Колобовы и другие мальчики. И чтоб этих детей пригреть, побаловать, доставить им радость, наша бабушка Зиновья Ивановна Теремова, женщина строгих правил, от этих правил отступала: и печку русскую топила позже обычного, чтобы сделать это при них и даже пекла в ней для этих детишек картошку, что тоже было не принято.

После войны некоторых детей забирали оставшиеся в живых родственники. Те, кто работал в Детском Доме тогда, вспоминали об этом. В начале 50-х годов Васильевский Детский дом расформировали и перепрофилировали во вспомогательную школу-интернат. Так начался новый этап работы наших воспитателей с другими детьми, но с не менее сложными судьбами.

**Наташа Хрулева, Кристина Назаренкова,
МОУ Васильевская СШ
По материалам истории Детского дома**

Мой прадед, Тарасов Михаил Иванович, родился 28 августа 1911 года, в семье рабочих в с. Пупки (Введенье) Пупковской волости (Введенского сельского поселения) Шуйского уезда Владимирской губернии. В 1929 году окончил 7 классов НСШ в с. Дунилово Шуйского района Ивановской области. Трудился по специальности инструктора слесарного дела. В декабре 1933 года призван в ряды Красной армии и отправлен в 14 артиллерийский полк в г. Владимир. С декабря 1934 года по октябрь 1938 года служил в должности старшего оружейного мастера в 42 стрелковом полку 14 стрелковой дивизии в г. Шуя Ивановской области. Уволен в запас в 1938 году.

30 ноября 1939 года началась Советско-финляндская война. Наиболее боеспособные воинские части отправлялись на Карельский перешеек. В составе 462 стрелкового полка на должность артиллерийского техника был переведен в декабре 1939 года и Тарасов Михаил Иванович. Он принимал участие в боевых действиях, ремонтировал артиллерийские орудия. После победоносного окончания войны в сентябре 1940 года Михаил Иванович был уволен в запас.

С началом Второй мировой войны в Европе 1 сентября 1939 года и оккупацией фашистской Германией Польши, СССР 6 сентября провел скрытую мобилизацию резервистов. В сентябре 1939 года мой прадед вновь был призван на военную службу и в составе 402 стрелкового полка отправлен на западную границу. 17 сентября советские войска вошли на территорию Польши: в Западную Украину и Белоруссию, которые были включены в состав СССР. Боевого столкновения с гитлеровскими войсками не произошло, но ситуация оставалась крайне напряженной. Для обороны новых границ наша армия сосредоточила более 600 тысяч бойцов. В Западной Белоруссии до декабря



ФОТО ИЗ ЛИЧНОГО АРХИВА АВТОРА

МИХАИЛ ИВАНОВИЧ ТАРАСОВ

1939 года старшим артиллерийским мастером 402 полка служил и Михаил Иванович. С первых дней Великой Отечественной войны мой прадедушка находился в рядах Советской армии. С июня по сентябрь 1941 года служил старшим артиллерийским мастером 594 артиллерийского полка в г. Шуя. В сентябре 1941 года старший артмастер Тарасов М.И. был отправлен на Брянский фронт в 642 пушечно-артиллерийский полк, где и воевал до июня 1942 года. На поле боя, под неприятельским огнем, офицер Тарасов и его сослуживцы ремонтировали подбитые орудия, налаживали прицелы, заменяли узлы и механизмы. С лета 1942 года 642 артполк был передислоцирован на Центральный фронт. В составе этого Краснознаменного, орденов Ленина и Боевого Красного Знамени соединения артиллерийский техник лейтенант Тарасов прошел боевой путь от г. Елец до Германии. Мой прадед принимал участие в освобождении городов: Чернигов, Бобруйск, Ковель, Варшава, Лодзь. С января 1944 года старший лейтенант Тарасов М.И. воевал в

рядах 24-ой пушечно-артиллерийской бригады 5-ой артиллерийской дивизии, и в составе 1-го Белорусского фронта участвовал во взятии городов Франкфурт, Кюстрин и Штеттин. Михаил Иванович участвовал в штурме последнего оплота фашистской Германии города Берлин (апрель-май 1945 г.). С лета 1945 года по декабрь 1946 года старший лейтенант Тарасов участвовал в восстановлении г. Берлин. 31 декабря 1946 года Михаил Иванович был уволен в запас без ранений и контузий. С 1948 года Тарасов М.И. находился в запасе и был приписан к офицерскому составу 18 гаубичной бригады 6 артиллерийской дивизии 4 артиллерийского корпуса. Военные сборы проходили в г. Шуя. Был удостоен медали 50 лет Вооруженных сил СССР, медали 20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г. и нагрудного знака 25 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.



ФОТО ИЗ ЛИЧНОГО АРХИВА АЛЕГОРА

О воинской доблести моего прадеда свидетельствуют его боевые награды: медаль За взятие Берлина, медаль За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г., орден Отечественной войны 2 степени (№477432), орден Красной Звезды (№ 1036997), медаль За боевые заслуги (№ 308615), медаль За освобождение Варшавы.

**Галиба Павел,
МКОУ Чернцкая ОШ**



ФОТО ИЗ ЛИЧНОГО АРХИВА АЛЕГОРА

ВОЕВАЛИ НАШИ ДЕДЫ

МАЙ 2021

ФОТО ИЗ ЛИЧНОГО АРХИВА АВТОРА



ВАСИЛИЙ АРСЕНТЬЕВИЧ КАШИН

Великая Отечественная война в каждой семье оставила свой след. Кто – то вернулся с войны героем, кто – то инвалидом, а кто – то не вернулся вовсе. В нашей семье воевал мой дедушка – Кашин Василий Арсентьевич. На радость нашей семье дед вернулся живым. Он прошёл почти всю войну, но 14.01.1945 был комиссован и был освобождён от военной службы. Дед участвовал в боях против немецких захватчиков на Северо – западном фронте с 27.12.41 года по 14.07.42 год рядовым стрелком в составе 1167 гвардейского стрелкового полка. В бою под деревней Васильевщина на Ржевском направлении во время наступления был тяжело ранен в левое плечо и нижнюю треть бедра левой ноги с раздроблением костей. С поля боя был вынесен и через санбат отправлен на лечение в госпиталь. У деда были нарушены функции левой ноги, абсцесс левого легкого. После госпиталя дед вернулся домой и ещё долго лечился. Моя бабушка Анна (его жена) очень поддерживала его и всегда была рядом. Позднее дедушка вернулся в свой родной колхоз, где и работал до самой пенсии.

За боевые заслуги награждён орденом «Красной звезды».

Осинина З.В.,
учитель начальных классов
МКОУ Чернцкая ОШ

ПИСЬМО ПРАДЕДУ

Здравствуй, прадед родной! Ты не знаешь меня...
Между нами полвека. Ты остался в двадцатом.
Я частичка твоя, и горжусь я тобой!
Для меня победил ты тогда в сорок пятом.
Всю войну ты прошел: шел в атаку не раз,
Прорывал сквозь огонь ты врага окруженье,
В плен фашиста ты взял и исполнил приказ,
Не надеясь уже тогда на спасенье.

Не забыть никогда нам твой подвиг земной!
И уже в прошлом веке осталась победа.
Я частичка твоя, и горжусь я тобой!
Твоя правнучка из двадцать первого века.

Арина Опрятова,
Милюковское МКОУ



ФОТО ИЗ ЛИЧНОГО АРХИВА АВТОРА